

# 对口协作, 打造水源区转型发展“西峡样板”

本报讯(记者曹怡然 通讯员范亚康 王贵)“你瞅瞅这大桥, 多美啊!”近日, 西峡县刚开通不久的“北京大桥”的图片在西峡人的微信朋友圈里热传, 收到众多点赞和好评。

“北京大桥”跨越鹤河, 全长883米, 是北京顺义区和西峡县共同投资修建的。“这桥命名‘北京大桥’, 是让全县人民都记住顺义区对口协作的恩情, 自觉保护水质, 让首都人民喝上放心水!”该县发改委项目办负责人庞培志说。

2014年12月, 南水北调中线干渠通水后, 西峡与北京因水结缘, 两地围绕“保水质、促转型、强民生”主线, 对口协作的大幕随着一渠清水缓缓北上而拉开。

“借助援建资金, 村里建起了猕猴桃

桃展览馆, 从种植、管理到采摘都有技术要点, 增强了果农的科技意识, 提升了果子的品质, 价格逐年提高, 收入大幅增加。”该县丁河镇木寨村党支部书记张松志说。

自2017年开始, 借力顺义区的扶持, 如今的丁河镇已成功打造了猕猴桃网红小镇, 重点发展猕猴桃和香菇两大特色产业, 为乡村振兴奠定了良好的产业基础。同样, 为了扶持产业发展, 顺义区还于2018年在该县五里桥镇土槽村投资190万元建设了库容为200吨的冷库一座, 为香菇和猕猴桃的增值提供了保障。

在北京市农林科学院西峡食用菌科研中心, 现代化科研设备一应俱全, 规模初具。“项目总投资7500万元, 依托北京

市农林科学院的人才、设备、技术等优势, 从根本上提升中心的食用菌科研和生产能力。”该中心技术员白明峰说, “2022年全县可实现香菇标准化种植2.5亿多袋, 直接产值近25亿元。”

“顺义对口协作投资3430万元建设的鹤河生态综合保护项目, 不仅是县城群众生命和财产的安全屏障, 还有效净化了水体!”说起去年的汛期防洪, 该县水利局局长张书怀说。2016年, 土槽村与顺义区马坡镇建立结对帮扶关系, 5年来, 在马坡镇586万元资金的援助下, 先后建设了村党群综合服务中心、扶贫车间等项目, 使该村在2019年顺利摘掉省级贫困村帽子。自2017年以来, 北京市共支持西峡县对口协作项目65个, 总投资

11.77亿元。

在该县重阳镇洪湖村, 每月的第一天, 村党支部书记开金山就组织全村群众开展环境卫生大整治活动。“目的是保护水质, 要保证‘舀一瓢就能喝啊’。”开金山朴素的话语中流露出西峡47万父老乡亲对水质保护的“执念”。为保护水质, 该县持续开展蓝天、碧水、乡村清洁“三大工程”, 已累计投资2.7亿元, 完成小流域治理65条, 治理水土流失面积1237平方公里, 完成植树造林面积57.04万亩。

清一江之水, 浓两地之情。在顺义区的帮扶下, 西峡县已把生态元素根植于产业发展中, 在对口协作中完成了科技创新、文化重塑和经济转型, 为水源区经济突围打造了“西峡样板”。

# 505户人的大理村 走出200多名大学生

本报讯(记者秦名芳 通讯员何志文)2月8日, 内黄县石盘屯乡大理村2021年考上大学和研究生院的20余名大学生和家长陆续来到村委会大院内, 参加该村举办的“成才、我行、你更行”石盘屯乡大理村第十七届大学生助教报告会。

报告会上, 该村2021年考上大学的学生代表分别作了励志报告, 讲述了他们刻苦求学的学习经历, 分享了考上大学的喜悦和成功经验。“听了哥哥姐姐的演讲很感动, 今后我将以哥哥姐姐为榜样, 刻苦学习, 将来也考上大学成为国家的有用之才。”大理村小学五年级学生司雅诺说。

大理村大学生助教报告会自2005年发起以来, 已连续举办17届, 每届都组织当年新考上大学的学生集中向自己的父母佩戴红花, 感恩父母养育之恩; 邀请大学生代表作励志报告, 讲述自己的成长成才故事, 激励全村中小学生树立远大理想。截至2021年年底, 大理村学子考上西安交通大学、上海交通大学、南开大学、天津大学等著名高等院校的硕士研究生和博士研究生有20余名, 考上清华大学、北京师范大学、哈尔滨工业大学、郑州大学等院校的大学生有200余名, 这个只有505户人家的小村, 成为内黄县远近闻名的教育村、文化村。

# 息县 政务服务 有温度更有速度

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员余江 王哲)“以前开办企业, 印章需要自费办理, 现在不仅全部免费, 还能邮寄‘到家’, 我们心里很温暖。”日前, 息县弯柳村生态产业发展有限公司企业代表王娟娟见到记者时说。

前日, 王娟娟把一面印有“一网通, 马上办, 企业开办真神速, 营商环境真是好”字样的锦旗, 送给了息县政务服务和大数据管理局相关负责人及企业开办窗口工作人员, 感谢他们周到的服务。

工作人员随后将“企业开办大礼包”交到王娟娟手中。在这份大礼包里, 企业开办所需的营业执照、公章、税务章、法人章、电子印章等一应俱全。

该局通过协调推进优化企业开办流程、强化信息共享、完善服务机制等, 全力打造优化营商环境新高地。推行线上“一网通办”, 线下“一窗办理”, 前台综合受理收取一套材料, 后台分类审批多部门联动, 办结后统一窗口出件, 即时办结, 全程免费。

“我们将继续在服务效率上做‘加法’, 审批程序上做‘减法’, 堵点难点上做‘除法’, 创新服务上做‘乘法’, 全力打造有温度有速度的政务服务。”息县政务服务和大数据管理局局长耿建设说。



# 红红灯笼闹新春

2月7日, 几位小朋友在柘城县金沙广场开心游玩, 欢度新春佳节。 张书璋 摄

# 四里营社区变了样 返乡游子连连称赞

本报讯(记者丁需学 通讯员赵浩宁)“今年春节回来, 我还以为走错了路, 咱们社区真是大变样了。”日前, 在郑县东城街道四里营社区, 看到家乡的巨变, 在外务工返乡的居民杨少杰连连称赞。

东城街道四里营社区有504户1700余人, 由于长久缺乏维修维护, 社区内路面坑洼不平、下水道堵塞。为改善居住环境, 四里营社区以“我为群众办实事”为重要抓手, 紧盯群众诉求, 通过自筹自建的方式, 从集体经济中拿出50万元, 街道办事处进行财政补贴, 于去年10月全面启动社区改造工程。

通过铁腕整治拆除违建、清理乱堆乱放, 该社区8米宽、1500米长的柏油路修通了, 2条干道、6条排前路全部实现硬化, 社区群众用上了天然气、自来水, 全社区近4000米下水道得到了修缮和疏通。同时, 社区对5000多平方米的沿街群众院落墙壁和老旧墙体进行了整修刷白, 修建花坛180平方米, 铺设马路3000余米, 栽植花草苗木6000余棵, 安装仿竹篱笆600余米。

“除了基础设施改善和环境美化, 我们准备拿出剩余资金修缮集体房屋并出租, 实现滚动发展。”四里营社区党支部书记秦江波说。

# 镇平县 问题逐个解 城区面貌新

本报讯(记者曹怡然 通讯员谭亚廷 管回果)近日, 随着大型工程机械轰鸣的作业声, 镇平县镇普路与府前街交叉口的建筑被依法拆除。

随着城市发展, 镇普路这条“老菜市街”出现污水横流、臭气熏天、交通阻塞等问题。尽快疏通阻塞、提升颜值, 成为附近群众和党员干部的共识。

自“观念能力作风建设年”活动开展以来, 镇平县上下一条心、脚下一股劲儿, 啃下了许多“硬骨头”, 阻碍城市发展的顽疾被逐个击破, 城区面貌焕然一新。

为扎实做好城市更新工作, 镇平县

成立城市更新工作指挥部及办公室, 拟定《镇平县加快推进中心城区城市更新改造工作实施意见》等, 拆除违法建设面积8万余平方米, 全年申请国开行、农发行棚改资金2.8亿元, 7个棚改项目遗留任务基本扫清, 5个新实施的棚改项目有序推进。

同时, 镇平县以开展“四城”行动为契机, 打造城市新形象。“以克论净”, 打造精细化环卫保洁, 达到以净美城、以通疏城、以亮扮城、以绿荫城的效果。

如今的镇平, 城市颜值全面提升, 城市内涵更丰富, 市民幸福指数不断刷新。



# 农村环境整治进行时

## 淮滨县 小游园扮靓生活圈

本报讯(记者尹小剑 通讯员洪唱 魏海燕 周昕)一应俱全的运动器械、郁郁葱葱的高低植物、整洁宽敞的活动场地、崭新油亮的廊架……日前, 在淮滨县龙泉路上的锦复园里, 记者体验了“小的空间里的大惬意”。

为满足居民日益增长的绿地需要, 优化提升小游园品质, 打造布局合理、功能完善、特色鲜明、惠民便民的小游园体系, 近年来, 淮滨县在城区建设22个公园、游园, 利用小绿地体现大民生, 装饰街景美化城市。

午后, 这个小游园热闹了起来。附近市民纷纷走出家门, 漫步于园区绿道之间。老人们一边锻炼身体一边拉家常, 孩子们在东奔西跑玩起了捉迷藏。

在建设实施中, 淮滨县坚持“一园一特色, 一园一景观”原则, 将每一个小游园都当作大工程来实施, 充分利用地形、水系等因素灵活设计, 力求植物搭配合理、因地制宜, 将小游园建成集赏景、休闲、健身等功能于一体的街头亮点。

随着城市规模不断扩大, 淮滨县城区人口日益增多, 东西湖风景区因道路狭窄、设施陈旧, 景点单一, 已不能满足居民及游客休闲娱乐的需要。于是, 该县对东西湖风景区进行优化提升, 不仅给市民提供了休闲、娱乐、健身的场所, 更使其成为对外展示淮滨形象的一张名片。

出门见绿, 亲近自然……如今, 越来越多的淮滨居民, 正享受着这样的“绿色福利”。

## 光山县南向店乡 业兴民富乡村美

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员员盛鹏 杨大勇)挖沟、放苗、覆土……日前, 在光山县南向店乡王店村一处山坡上, 村“两委”干部、大学生志愿者、农户和农技专家分工协作, 抢抓有利时机栽种油茶。

“以前这里是一片荒山, 借助人居环境整治的东风, 我们整理了这片100余亩的闲置土地, 引导农户栽种油茶。既改善了人居环境, 又促进了农民增收, 还保护了生态环境, 可谓一举三得。”王店村党支部书记金忠新笑着说。

在人居环境整治中, 南向店乡引导群众对闲置的宅基地、房前屋后的空地、道路两旁的路肩地进行合理利用, 将荒山荒坡等集中连片土地进行集中规划。采取统筹兼顾、有序推进、群众

自愿的模式, 由乡、村安排机械对土地进行集中整治, 农户自己栽种、自己管理、自己收益。目前, 仅王店村就整地450亩, 栽种了油茶2万余棵。

“我们将持续做好人居环境和产业发展两篇文章, 既要生态环境美, 又要业兴百姓富, 让群众在乡村振兴中获得实实在在的幸福。”南向店乡党委书记冯松说。

比武、大提升”为抓手的能力作风年活动启动后, 县委组织部第一时间到古念村进行实地调研, 为该村的发展出谋划策, 提出该村应依托背靠县城城区的优势, 将农耕文化融入乡村旅游开发, 吸引城区居民到村里观光旅游。

该村“两委”班子充分发挥“领头雁”作用, 经过和党员群众的民主协商, 以每亩每年1200元的价格流转村民手中撂荒、闲置的10亩土地, 聘请专业人员统一规划。目前, 该村集瓜果采摘、菜园认领、耕作劳动等项目于一体的农耕文化体验园初具雏形。

“农耕文化体验园项目, 预计可为村集体带来5万余元收入。此外, 我们还搭上了县里森林公园项目的东风, 将村里的集体土地有效利用开发, 每年村集体增收30余万元。”谈及古念村未来发展, 该县县委组织部派驻古念村第一书记赵伟宇说。

打响农村人居环境整治攻坚战, 在县乡两级的支持下, 村里拿出30余万元, 全村老少齐上阵, 铲杂草、清淤泥, 打通坑塘堵塞处, 昔日塘内的臭水变成了一泓清澈见底的碧水。随后, 古念村以该县“拆违建、清垃圾、铺胡同、绿绿根”活动的开展为契机, 遍植杨树、柳树、桃树等绿色植被, 绿化总面积10余亩, 修建新式厕所174座; 利用上级项目资金兴建占地1000余平方米的文化广场, 配置了健身器材, 安装了74盏路灯, 对村内全部道路进行了硬化。经过辛勤整治, 一步一景的美丽乡村画卷在豫北大地徐徐展开。

村子的生态环境好了, 村民们向着美好生活前进的劲儿更足了。“咱们村离县城近, 又种植有葡萄、黄桃等, 有一定的产业基础, 应该让这两个优势结合起来, 发展生态旅游……”去年12月份, 该县以“大学习、大讨论、大调研、大

## 郑县小李庄村 老浆点豆腐 市井飘豆香

本报讯(记者丁需学 通讯员孙书贤)“仅一个腊月, 我们就实现营业额200多万元!”2月7日, 在郑县冢头镇小李庄村, 河南胜康食品责任有限公司(以下简称胜康食品公司)负责人王自欣高兴得合不拢嘴。

走进胜康食品公司, 车间里热气腾腾, 20多名员工正在忙碌。金黄色的大豆经过全自动泡豆系统淘洗、浸泡, 进入磨糊、打浆、煮浆环节。经验丰富的师傅王梦用点浆棒用力震荡着缸里的浆水进行手工点浆。“用老浆水点的豆腐吃着放心, 口感香醇。”王自欣介绍说。

王自欣介绍, 据郑县史料记载, 小李庄村磨豆腐始于清朝乾隆年间。小

李庄豆腐表皮金黄、皮下嫩白, 食之清香爽口、鲜嫩滑润。

为把小李庄豆腐产业做大做强, 在郑州从事餐饮行业20多年的该村村民王付彪带领王自欣等多名村民, 以股份制形式投资3600万元, 在冢头镇党委、政府的大力支持于去年8月建起了占地15亩的胜康食品公司。

该公司引进了全自动泡豆机、磨浆机、煮浆车、点浆成型车等设备, 安排20名村民上岗就业。

“春节前, 我们每天生产2.4万斤豆腐依然供不应求, 产品畅销平顶山及郑州等地。”王自欣介绍, “正式投产后, 公司日产量将达5万斤。”

# 古念村“焕新记”

□本报记者 段宝生 通讯员 王晓冲

近日, 记者走进南乐县寺庄乡古念村, 只见亭台楼阁映清水池塘, 崭新住宅沿街鳞次栉比, 儿童乐园、文化广场、农耕文化体验馆应接不暇。昔日小村庄成了“小桥流水人家”的旅游胜地。

古念村位于南乐县西北3公里处, 过去人居环境较差, 可耕地较少, 缺少支柱产业, 如今, 经过驻村帮扶, 古念村产业兴旺、景色秀丽, 村民喜笑颜开。

“以前广场旁边的坑塘臭气熏天, 现在经过整治, 水面能照出人影, 岸边也都种上了树, 看着游来游去的小鱼儿, 心里就得意……”谈起村里的变化, 78岁的闫法老人拉着记者的手说个不停。

闫法老人所说的坑塘, 过去杂草丛生、垃圾遍地, 不但影响生态环境, 还存在安全隐患。2020年初, 古念村

# 图片新闻 NEWS



2月9日, 沁阳市安全河西向镇段, 挖掘机正在清理淤积、加高河堤。去年7月, 安全河堤防破坏严重, 造成两岸庄稼受淹, 部分村庄进水。为保障群众生命财产安全, 该市筹措300余万元, 实施清淤疏浚整治工程, 目前已完成七成以上。  
本报记者 杨远高 通讯员 杨帆 摄